
Az ördög helyneveinkben

Az ördög közszó -  illetve ennek valamely származéka -  földrajzi nevekben szinte 
mindenütt a világon előfordul, mivel az emberi képzeletet mindig is megragadták 
bizonyos természeti képződmények, s ezeket gyakran az ördög alkotásának tulaj
donították; s ne feledkezzünk el e személynévből keletkezett helyneveinkről sem. 
A jelentős számú „ördögös” helynév módszeres vizsgálatára a tudomány több te
rülete is igényt tarthat: ezek közül a legfontosabbak a névtan (jelentéstan, névti
pológia), néprajz és régészet (ld. Ördög-árok-kérdés).

Az ördög a néphagyományban

Az egész ország területén találunk olyan földrajzi neveket, m elyekhez vala
milyen néphagyomány kapcsolódik: ezek kialakulása az ősi magyar hitvilág egyes 
elemeire -  esetünkben az ördöggel kapcsolatos hiedelmekre -  vezethető vissza. 
ORTUTAY Gy u l a  szerint a középkori magyar helynevek egy csoportja arról ta
núskodik, hogy a honfoglalás utáni időkben a néphagyományban éltek olyan helyi 
mondák, m eseszerű elbeszélések, amelyek az ördög teremtő cselekedeteiről szól
tak. Ezekből a régi helynevekből az egykori mesék tartalmára következtetni már 
nem lehet, azonban ma is közismert néhány olyan népmese, amely a névadás kö
zépkori vallásos szellem ét tükrözi.1

Az ördög szinte az egyetlen olyan alak, amely a vallásban és a néphitben ha
sonlóan fontos szerepet játszik. Az ördögről kialakult néphit a középkor folyamán 
erősen keveredett a vallásos tanításokkal. A kereszténység ördöge magába ol
vasztotta az ősi pogány hitvilág ördögének tulajdonságait, Ipolyi Amoldot idézve: 
„...ma véle a kísértő bibliai sátán fogalmát kötjük össze. A jelenség általános; 
többnyire hol a régi pogány tanok helyébe új vallási rendszerek léptek, amazok 
isteneit rossznak és elégteleneknek kimutatván, neveiket és tulajdonaikat a rossz 
szellemre ruházták, vagy hogy azt legalább saját mítoszaik hasonló alakjaival 
igyekeztek magyarázni. Ez történt a magyar mitológia ördögével, neve az idegen 
sátán szinonimája, és a diabolus magyarázataként maradt fenn.” Németország- 
bán az ördög sajátos kultusza a protestáns vallási tanításokban is teret nyert, a 
polgárosodás idején pedig Európa országaiban az irodalom is gyakran merített a 
rászedett ördög néphagyományos elbeszéléseiből.1 2 3 4

A Néprajzi Lexikon részletesen tárgyalja az ördöghöz fűződő -  koronként 
esetleg változó -  különféle képzeteket: említi az ördöggel való fenyegetést, amely 
egyházi hatásra vezethető vissza; az általánosítást, miszerint minden, ami rossz és 
világi, az ördög müve; a meg nem határozott ártó lényhez kapcsolt rontás fogal

1 Ortutay-D égh-K ovács 1960.1. 10-11.
2 DIÓSZEGI 1978. 160. Részlet Ipolyi Amold Magyar Mythologia-]ábó\ (Pest 1854).
3 Osborn 1893. 28-35; Röhrich 1966. 225.
4 Ákos 1964. 193.
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mát; a boszorkányperekkel hozzánk került ördöghöz kapcsolódó vonásokat és az 
ördög elleni védekezés általában egységes motívumait.5

Az ördög alakja a magyar folklórban „háziasuk”: már nem is annyira a gonos
zság megtestesítője, hanem inkább kellemetlenkedő, bajkeverő, ostoba alak, aki
nek az eszén gyakran túljárnak. Legtöbbször az ilyen lóvá tett ördögről szóló tör
ténetekből alakulnak ki eredetmagyarázó mondák, ilyen például a nagyharsányi 
hegy mondája.6

Szólásainkban, közmondásainkban az ördög mint ártó, kellemetlen jelenség, 
mint minden rossz okozója jelenik meg, aki élesen szemben áll a keresztény val
lással és annak intézményeivel, így a templommal is (Irtózik, mint ördög a szen
teltvíztől, Kerüli, mint ördög a kápolnát stb.). Előfordul, hogy egy személy „le- 
paktál” az ördöggel: az ördög segíti az embert, akinek ezért a segítségért fizetnie 
kell, ez pedig a kellemetlenség, amit elszenved. (Az ördögnek tartoztam ezzel az 
úttal stb.) Ismeretes olyan ördöngös embertől vásárolt apró, szerencsét hozó ör
dög, amely az ember szolgálatában áll: az ilyen embernek minden sikerül és min
dig szerencséje van (Ördöge van).7 * * * * * * A kártya népi nevén az ördög bibliája, a ró
zsafüzért gyakran ördögkorbács-ként emlegetik, az ördögmotolla jelenthet gyor
san forgó alkalmatosságot -  például körhintát -  vagy csintalan, virgonc gyerme
ket.

Az emberek a számukra furcsa, ismeretlen eredetű, kellemetlen jellegű térszín
formákat igen gyakran az ördöggel hozták kapcsolatba. A bűzölgő mocsaras te
rület, illetve az ennek környékén élő mocsárszagú növény neve például gyakran 
ördögszar, ördögszükség. A különféle nyelvjárásokban számos ördög előtagú nö
vénynév ismeretes. Az ördögről elnevezett növények nevüket ártó tulajdonságaik 
vagy külső jegyeik után kapták: az ördögfű a népnyelvben a nadragulyát jelöli , 
az ördögszekér (Eryngium campestré) szúrós gyomnövény az ördög-harapta-fű 
(Scabiosa succisa)U) és a bíboros ördögszem (Scabiosa atropurpurea)"  gyakori 
kerti dísznövények, az ördögcérna (Lycium halimifolium) rendszeresen sövény- 
nek ültetett, sűrű bokros cserje. Az ördögoldal Sopron és Vas megyékben 
szártalan bábakaláccsal (Carlina acaulis), Zemplén megyében keleti tujával 
(Thuja orientalis), Békés megyében pedig tekervényes növényekkel benőtt terű- 
letet is jelölhet. 1578-ból ismert az ördög rakollya (‘hunyor’), 1708-ból az ör
dög borda fü  (‘páfrány’), 1840-ből pedig az ördög-bocskor (‘mezei iringó’). Az 
ördögszántás elnevezés utalhat a mészkőhegyekben kialakult, a lejtőn lefolyó

8

5 MNL. IV. 127-128.
* MNL. IV. 128.; BerzeNagy 1940. II. 578-579.
7 O. Nagy 1957. 272-3; ördöngös személyekhez pl. 1. még VAJKAI 1947.

ÉKsz. II. 1055.
'ÉKsz. II. 1055.

MTsz. II. 39.
ÉrtSz. V. 490.

! ÉrtSz. V. 490.
' MTsz. II. 39.
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csapadék által ki vájt barázdákra, illetve párhuzamos mélyedésekre14, az ördögsár 
olyan hely, amely esős időben feneketlen sárral van tele és gyakran füstölög,15 
ördöglyukaknak nevezik az olyan üregeket, melyeket a víz vájt ki és nagyobbított 
meg.

Az ördög igen nagy szerepet kap mind a népmondákban, népmesékben, mind 
pedig a népi színjátszásban. Az ún. halom-mondákból ismert az ördögbocskor 
hegye (az ördög a bocskorában levő homokot vagy a csizmáján levő sarat lerúgja 
és abból hegy keletkezik), az ördögök emelte sziklahegy (az ördögök el akarták 
rekeszteni az embereket egymástól, és ezért nagy sziklahegyet emeltek, de az Is
ten meggátolta munkájukat), az ördögejtette hegy (az ördögök össze akartak zúzni 
egy várat, templomot, kolostort stb., de elkéstek, mert a kakas megszólalt, és a 
sziklát leejtették).16 A kővéválás-mondákban találkozhatunk az Istennek ellensze
gülő, kővé vált ördög, illetve a bosszúból vagy szerelmi bánatból kővé változtató 
ördög alakjával.17 Gyakori motívum az is, hogy valaki megegyezik az ördöggel 
egy bizonyos munka elvégzésére, és mikor az a bérét kéri, valamilyen módon ki
fognak rajta: ilyen a Rapsonné alkuja, mikor az ígért egy hegy aranyat és egy 
völgy ezüstöt ujjhegyre tett arannyal és tenyérbe rakott ezüsttel fizetik ki az ör
dögnek, aki mérgesen elrohan.18 19 20

Vas megyében a több helyütt, főleg Gencsapátiban és Jákon az út szélén fekvő 
római kori épületmaradványokat és oszloptöredékeket a nép ördögköveknek neve- 
zi. Az emberek nem ismerték eredeti rendeltetésüket, nem tudták, hogyan ke
rültek ide, kik készítették őket, csak a különös formájú, rendkívüli méretű köveket 
látták, s ezért azokat az ördög tevékenységével hozták kapcsolatba. Közel száz 
mondát gyűjtöttek össze a témában, legismertebb közülük az ördögnek ígért 
gyermek története: a szülő rosszalkodó gyermekét az ördögnek ígéri valamiféle 
segítség fejében vagy ördög vinné el! kiáltással szidalmazza; az ördög jelentkezik 
is a gyermekért, de a szülők mindenféle kifogással halogatják az odaadását, végül 
fogadást ajánlanak, végezzen el az ördög egy bizonyos munkát (hozza el a legna
gyobb követ valahonnan stb.), mire a fiú első miséjét bevégzi, és akkor övé lesz a 
gyerek. Persze az ördög elkésik, és mérgében a falura, templomra stb. hajítja a 
követ, de az nem tesz kárt benne. Vas megye területéről ismert még egy ilyen 
elnevezésű kő, amely nem mesterségesen megmunkált kő, hanem terméskő. A 
környéken a következő jellegű monda járja a kőről: „A szentvidi dombbal szembe 
van egy nagy termiskü. Abba egy emberi fej hele van, még az orra, szája, szeme 
hele is megvan. Állítólag az ördög oda verte a fejit mérgibe’ mikor a szen’vidi 
kápolnát épitettik.”21.

14 ÉrtSz. V. 49.
15 MTsz. II. 39.
16 Szendrey 1922. 55. (IX/57, 58, 59.)
17 Szendrey 1922.56-7. (X/66, 68.)
18 Szendrey 1922. 60. (XII/89, 90.)
19 Bárdosi 1963. 199-224; Dömötör 1966. 266-295.
20 Bárdosi 1963. 210.
21 Bárdosi 1963. 221.

21



Szintén az ostoba, lóvá tett ördög alakját leljük fel a nagyharsányi Ördögba
rázdához fűződő mondában: Az ördög feleségül akarta venni egy harsányi bo
szorkány lányát, de az nem akarta hozzáadni, ezért azt a lehetetlen feladatot 
szabta az ördögnek, hogy egy éjjel szántsa fel a köves harsányi hegyoldalt. Az ör
dög hozzá is látott a munkához és amikor a boszorkány látta, hogy éjfélre végez a 
szántással, megnyomta a kakas oldalát, hogy az kukorékoljon. Erre a falu összes 
kakasa kukorékolni kezdett, az ördög pedig nagy mérgesen kénytelen volt odébb 
állni.22 23

Az ördög előfordulása a történeti helynevekben

A TESz. az ördög címszó alatt a következőket írja: „Ismeretlen eredetű. Lehet
séges, hogy a három szótagú formák voltak az eredetibbek, melyek a Jókai- 
kódexben többször előfordulnak, s később nyelvjárási szinten is élnek. Ez esetben 
a kétszótagos formák a második nyílt szótag rövid magánhangzójának kiesésével 
alakultak. A N. vördöngös v-je azonban már aligha lehet megőrzött régiség; vő. 
mégis R. vimád > imád stb. Az ördög, ördöngös-féle változatok n-je másodlagos 
járulékhang; vö. barlang, bogáncs, szorong stb. A szó végén képzőelemek is le
hetnek (-d, -k — g; vö. pl. vakondok), de a tő etimológiájának bizonytalansága 
miatt ezek nem igazolhatók. Az ördöngös származék későbbi ördöngös változatá
nak harmadik ó-je későbbi nyúlás eredménye, a terjengős, borongás típusú, igen
évi alapszavú -s képzős származékok mintájára. E származék ‘varázsló; ördöggel 
cimboráló; boszorkány’ jelentése annak a babonás néphitnek az alapján fejlődött 
ki, hogy egyes emberek szövetséget kötnek az ördöggel; ezeket az ördög meg
szállja s természetfölötti képességekkel ruházza fel. -  Az a feltevés, hogy a szó 
forgást jelentő tő származéka, s esetleg az őröl, örvény stb. szavak családjával

23függ össze, további vizsgálatokat igényel... ”
Jelen munkámnak nem  volt célja a történeti helynevek összegyűjtése, ezekkel 

a későbbiekben szándékozom  kibővíteni az anyagot. M intavétel céljából azonban 
álljon itt néhány történeti helynév az Árpád-kortól a PESTY-féle nevekig.

Az okleveles adatokat tekintve az ördög szó, mint földrajzi név előtagja, leg
korábban a garamszentbenedeki apátság 1075/1217-es alapítólevelében maradt 
ránk: „usque ad caput laci, qui orduks&ra uocatur” (Ördögsara)24 25 26. 1270-ből ismert 
vvrr//igbarazdaya (Ördögbarázdája) , 1295-ből Vordungusfov (Ördöngösfő) , 
1342-ből Wrdughutha. (Ördögkútja)27, 1344-ből Erdngzantasa (Ördögszántása)28,

22 BerzeNagy 1940. II. 578-9.
23 TESz. III. 33.
24 OklSz. 725.; Knauz 1890. 25.; Györffy 1987. 481. Bars vármegyében, Tolmács helység

határában említett hely.
25 OklSz. 725.; OL D. 1877.; Györffy 1987. 272. Baranya vármegyében, az Aszuág helység

határában említett árok, a Karasó és a Breznica környékén.
26 OklSz. 726.; Györffy 1987. 389. Baranya vármegyében, a Pécstől délkeletre fekvő Szentlászló

helység határában említett völgy.
27 OklSz. 725.; Magyar Nemzeti Múzeum Levéltára.
28 OklSz. 725.; Magyar Nemzeti Múzeum Levéltára.
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" s 291378-ból VYdngbarazda (Ordögbarázda) . Az ördögbarázda, illetve ördögszántás 
elnevezések sokszor a föld megművelésének nehézségeiből, a szántás kellemet
lenségeiből erednek, de visszavezethetőek különféle mondákra is. 1393-ból szár- 
mazik Vrdwgkewehatha (Ordögköveháta) adatunk, 1397-ből Wrdeghaz (Ordög- 
ház)29 30 31, 1409-ből EwrdugXyk (Ördöglyuk)32, 1411-ből Vrdunguskuth (Ördöngös- 
kút)33, 1416-ból Wrdegkew (Ördögkő)34, 1446-ból Erdegmarowelge (Ördög
maróvölgye)35, 1498-ból Ewrdegharkya. (Ördögárka)36 37, 1560/1580-ból pedig Ör- 
dögereszkedője . PESTYnél többek között a következő nevekkel találkozhatunk: 
Ördög-anyja38, Ördögfüve39, Ördögnyoma40, Ördög-sege41 42, Ördög-Gyurkó vá- 
ra stb.
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